



李克强主持召开国务院常务会议

## 部署促进人身保险扩面提质稳健发展的措施

国务院总理李克强 12 月 9 日主持召开国务院常务会议, 部署促进人身保险扩面提质稳健发展的措施, 满足人民群众多样化需求; 通过《医疗保障基金使用监督管理条例(草案)》和《排污许可管理条例(草案)》。

会议指出, 按照党中央、国务院部署, 推进完善金融服务, 促进人身保险发展, 有利于更好服务民生保障和经济社会发展。近年来我国人身保险平稳较快发展, 目前商业人身保险已在全国达到一定覆盖

面, 但也存在保险产品供给不足、保障水平不高等问题。要适应群众对健康、养老、安全保障等需求, 推动保险业深化改革开放、突出重点优化供给, 提供丰富优质的人身保险产品。一是加快发展商业健康保险。支持开发更多针对大病的保险产品, 做好与基本医保等的衔接补充, 提高城乡居民大病保险保障能力。促进开发适应广大老龄群体需要和支付能力的商业医疗保险产品。鼓励保险公司将医保目录外的合理医疗费用纳入保障范围。通过

有序扩大对外开放、加强国际合作, 促进提升健康保险发展和服务水平。二是按照统一规范要求, 将商业养老保险纳入养老保障第三支柱加快建设。强化商业养老保险保障功能, 支持开发投保简便、交费灵活、收益稳健的养老保险, 积极发展年金化领取的保险产品。针对新产业新业态从业人员和各种灵活就业人员需要, 开发合适的补充养老保险产品。鼓励保险公司提供老龄照护、养老社区等服务。鼓励保险业参与长期护理保险试点。三是提升

保险资金长期投资能力, 防止保险资金运用投机化, 强化资产负债管理, 加强风险防控。对保险资金投资权益类资产设置差异化监管比例, 最高可至公司总资产的 45%, 鼓励保险资金参与基础设施和新型城镇化等重大工程建设, 更好发挥支持实体经济作用。深入开展关联交易专项整治, 坚决打击挪用、套取、侵占保险公司资金的违法违规行为。

会议通过《医疗保障基金使用监督管理条例(草案)》, 坚持以人民健康为中心, 确定

了医保部门、定点医疗机构、参保人员等的权责, 规定按照便民原则, 强化医疗保障服务, 及时结算和拨付医保基金, 提高服务质量, 要求加强监管和社会监督, 严禁通过伪造、涂改医学文书或虚构医药服务等骗取医保基金, 对违法违规行为通过责令退回资金、暂停医保结算、罚款、吊销定点医疗机构执业资格等加大惩戒, 管好用好医保资金, 维护群众医疗保障合法权益。

## “一站式”国际商事多元纠纷解决平台预计年内建设完成

中国最高人民法院副院长杨万明 8 日在北京表示, 最高人民法院国际商事法庭正在推进“一站式”国际商事多元纠纷解决平台的信息化建设, 预计将于年底前完成。该平台将支持在线完成立案、缴费、阅卷、证据交换、送达、开庭, 并实现调解、仲裁和诉讼程序在线衔接。

杨万明当日在北京表示, 最高人民法院国际商事专家委员会第二届研讨会暨国际商事专家委员新聘活动上说, 平台建设完成后, 将连接最高人民法院第一、第二国际商事法庭、五家仲裁机构、两家调解机构、域外法查明统一平台以及国际商事专家委员, 实现从立案到纠纷解决的在线化, 使国际商事纠纷得

到更加公正、高效、便捷、低成本的解决。

大连海事大学原校长、国际海事委员会荣誉委员司玉琢说, 将国际商事争端解决的三种方式——调解、仲裁、诉讼放到同一个平台上, 建立功能互补的多元化纠纷解决机制, 将拓宽当事人解决纠纷的途径。

面向中外法学界人士, 杨万明介绍了中国法院信息化建设助力商事纠纷解决的成果。比如, 2019 年杭州、北京、广州三家互联网法院在线立案 99.8%、在线审结率 92.4%; 又如, 实现“指尖”上诉讼服务的中国“移动微法院”日均访问量超过 200 万次; 再如, 全国统一的“司法链”平台已

上链数据超过 4.7 亿条, 提供统一数据存证和验证服务。

“中国智慧法院建设基本完成以数据为中心的 3.0 版, 已经探索并将进入以知识为中心的 4.0 版。”杨万明说。

## 预计 2020 年我国工业信息安全市场增长率将达 23.13%

最新发布的报告预计, 2020 年我国工业信息安全市场规模增长率将达 23.13%, 市场整体规模将增长至 122.81 亿元(人民币, 下同)。

国家工业信息安全发展研究中心副主任、工业信息安全发展联盟秘书长何小龙 4 日发布《中国工业信息安全产业发

展白皮书(2019—2020 年)》。报告援引工业信息安全管理发展联盟的统计与调研结果称, 2019 年, 我国工业信息安全产业规模为 99.74 亿元, 市场增长率达 41.84%, 产业规模保持了快速上升之势。约 266 家国内企业涉工业信息安全业务, 较 2018 年增长

50%。

2019 年, 我国电力、智能制造、水利、交通等关键信息基础设施的重点行业开始积极行动, 纷纷在工业信息安全领域加大投入, 行业应用格局发生了较大的变化。电力行业工业信息安全投入仍保持高位, 市场规模达 15.62 亿元,

市场占比达 41%, 稳居榜首。

何小龙表示, 在新一轮产业数字化转型的大背景下, 工业互联网建设将全面加速, 安全保障仍是工业互联网的重点工作, 产业内生需求有望进一步被激发。

何小龙说, 受年初新冠疫情影

全产业发展面临巨大考验。经综合研判, 预计 2020 年我国工业信息安全市场增长率将达 23.13%, 市场整体规模将增长至 122.81 亿元。